

bb.73. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órá-
tól zárásig

a/la

1978. november 27.

- 67. időjárásjelentés
- 68. teddy wilson hangversenye
- 69. moszkvai vonóegyüttes
- 70. sylvio gualda hangversenye
- 71. szerk.figy: javítás a 47.sz.hirre
- 72. befejeződtek a csőlefektetési munkák
- 73. hirjegyzék

/mti/

-.-

21.18/a

- 46 -

21uc
D

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: halasi györgy, lakatos erzsébet

MTI

60.000/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. november 28. k e d d

bb.1. külpolitikai fórum a televízióban

i/ke/bc/a/la

1978. november 28.

szerdán este ismét jelentkezik a televízió nép-
szerű külpolitikai műsora, a fórum. szerkesztői ezuttal há-
rom téma - a szovjet-amerikai kapcsolatok alakulása, a közel-
kelet és a távol-kelet - köré csoportosították a kérdé-
seket. ezeken kívül természetesen más időszerű témák is
napirendre kerülhetnek.

a műsorban ismert külpolitikai újságírók - avar
jános, hajdu jános, chrudinák alajos, ipper pál, köves tibor,
pálffy józsef és réti ervin - válaszolnak a nézők kérdéseire.
az adást ezuttal is sugár andrás vezeti.

az érdeklődők szerda reggel 10 órától az adás végé-
ig a 170-700-as, 18 órától pedig a 173-444-es, illetve a
174-333-as telefonszámon tehetik fel kérdéseiket./mti/

-.-

UG

- 1 -

bb.2. a magyar kereskedelmi kamara a nemzetközi arany merkur díj kitüntetésétje

i/sl/pá/a/la

1978. november 28.

az idén a magyar kereskedelmi kamara is elnyerte a nemzetközi arany merkur díjat, amelyet mexikóvárosban adtak át a kamara képviselőjének. ezt a díjat 1961-ben alapították, s évente osztják ki azok között a személyiségek, szervezetek illetve vállalatok között, amelyek gazdasági eszközökkel kiemelkedő eredményeket érnek el a nemzetközi együttműködés fejlesztésében, a népek közötti barátság elmélyítésében. a szocialista országok képviselői és szervezetei közül - a magyar kereskedelmi kamarán kívül - az idén a díjjal tüntették ki a szovjet vegyipari minisztert, a szovjetunió minisztertanácsa tudományos-műszaki állami bizottságát és jugoszlávia gazdasági kamaráját is.

a nemzetközi arany merkur díj bizottsága dienes bélát, az egyesült izzó vezérigazgatóját a bizottság alelnökévé választotta./mti/

-. -

bb.3. tíz rövidfilm belgiumnak

i/jok/pá/bc/a/la

1978. november 28.

a fesztivál-díjak elnyerése mellett jelentős kereskedelmi sikereket is aratnak a magyar rövidfilmek. legutóbb a belgiumi progres-film cég vásárolt meg tíz alkotást. közöttük van nepp józsef három filmje; a „yeti dala”, a „ne ingerelj az egereket”, és a dargay attilával közösen készített „visszajelzés”. kovács istván két produkciója is elnyerte a vásárlók tetszését; az 1975-ben készült „karácsonyi meglepetés”, mellett az idén már zágrábban és barcelonában is díjat nyert, változó idők, vetítési jogára kötöttek szerződést./mti/

-. -

UG

- 2 -

bb.4. kőszegi fenyőfák a fővárosba

lér/a/la

1978. november 28.

megkezdték a karácsonyfa-idényt a kőszegi erdészet fenyveseiben, naponta hét-nyolcezer lucfenyőt vágnak ki a kőszegfalvi és az óházi erdőkből. a kőszeg-környéki fenyvesekből az idén kilencvenhétezer karácsonyfa kerül utra, jóval több, mint az elmúlt esztendőben. az első kétvagonos szállítmányt hétfőn küldték a fővárosba, ahová mintegy ötvenezer fenyőfát szállítanak.

hozzáfogtak a fenyőfák kivágásához az erdővel rendelkező termelőszövetkezetek is./mti/

-. -

bb.5. védettek a szigetszentmiklósi hókonyok

bam/be/a/ká/la

1978. november 28.

természetvédelmi területnek jelölték ki szigetszentmiklós natárában elterülő ugynevezett hókonyokat. a ráckevei dunának a dunaharaszti és a taksonyi hid közötti szakaszával párhuzamosan mintegy 103 hektáron kialakult hókonyok sora a pest megyei szakaszának egyik legértékesebb része. a hókonyok vadmadárnevelő, nádas, zsobékos szigetekek. /folyam

az itt található növényi vegetáció igen nagy szerepet játszik a ráckevei duna vizének szűrésében, tisztításában. hazai botanikusok véleménye szerint a vízhez kötődő növénytakaságokat és fajokat a kipusztulás veszélye fenyegeti. több olyan növény is előfordul ezen a részen, amely szerepet az országosan védettek között. ilyen például a nádi boglárka, az angyalgyökér, a mezei ördög szem és a ligeti moosári páfrány.

az elmúlt tíz év megfigyelései szerint a terület madárvilága a duna pest megyei szakaszának leggazdagabb része. mintegy 125 madárfaj fordult meg itt mint fészkelő, vonuló vagy kóborló példány. rendszeres fészkelő például a bubos vöcsök, a törpegém és a bölömbika. szép a táj is, hangulatosak a nástengerbe vágott keskeny folyosók, szépek a virágzó tündérrózsák, s a taksonyi part öreg fűzfái. /mti/

-. -
- 3 -

UG

bb.6.,, lófarkas,, tolvajbandát fogtak el tolna megyében

blb/is/mné/a/la

1978. november 28.

Különös tolvajbanda hat tagját tartóztatták le tolna megyében. a társaság arra specializálta magát, hogy tolna, baranya, somogy és más dunántúli megyékben lófarkákat lopott. főként tsz-istállóba lopóztak be rendszerint éjnek idején. Levágták a lovak farkát, s a lopott ló-
-ért különként 400-500 forintért kisiparosoknak adták el. előfordult az is, hogy megvesztegették az állatok őrzőit, s így jutottak hozzá a zsákmányhoz. a, ló-
farkas,, tolvajok 170 helyen követtek el bűncselekményt, csaknem 100 ezer forint kárt okozva. vádiratuk most készült el a szekszárdi városi-járásí ügyészségen. bűnügyüket a szekszárdi járásbíróság tárgyalja majd./mti/

- 4 -

bb. 7. magyar gyógyszer nap és kiállítás jamaicában

i/pp/rj sl la

1978. november 28.

pénteken, december 1-én magyar gyógyszerkiállítás nyílik a jamaicai köztársaság fővárosában, kingstonban a medimpex gyógyszerkülszerekedelmi vállalat rendezésében. a bemutató nemcsak a magyar gyógyszerekkel ismerkedhetnek majd a távoli ország orvosai és egészségügyi szakemberei, hanem átfogó képet kapnak a magyar egészségügy fejlődéséről is.

a medimpex által forgalmazott gyógyszerek csak a közelmúltban jelentek meg a jamaicai piacon. a jamaicai köztársaság és a magyar népköztársaság közt létrejött megállapodás alapján először az állami gyógyszerbeszerző szervezet vásárolt nagyobb mennyiségű gyógyszert a medimpex-től. a magyar gyógyszerek jobb megismerését szolgálja a pénteken nyíló kiállítás csakugy, mint a vasárnap kingstonban megrendezésre kerülő magyar gyógyszer nap is, amely a jamaicai orvosok ezévi konferenciájához kapcsolódik. a magyar nap keretében több előadás hangzik el, a többi között a magyar egészségügy elmúlt három évtizedéről, hazánk gyógyszeriparáról és gyógyszerkutatásáról.

a medimpex, amely ma már a világ kilencven országába szállítja a kiváló minőségű magyar gyógyszereket, a közeljövőben tudományos irodát is nyit a jamaicai köztársaság fővárosában. /mti/

bb. 8. munkásmozgalmi emlékhelyek pécsett

igó/rj is la

1978. november 28.

pécs nagymúltú munkásmozgalmának állít emléket az a könyv, amely megörökíti az egykori harcok színhelyeit: a munkásotthon, a pártházat, a szakszervezeti központot, a sztrájk tanyát, az illegális találkozóhelyet, kerekén nyolcvan év történetét öleli át a képes mozgalmi krónika, az első ilyen jellegű mű a dunántúli nagy ipari városáról. a levéltár munkatársai némelyik helyet csak hosszadalmas nyomozással tudták felderíteni és azonosítani, mivel azokat annakidején konspirációs okokból írásban nem rögzítették, csupán az illegális mozgalom veteránjai őrizték meg emlékezetükben.

/folyt.köv./

8.15 rj

-5-

905
rj

bb.6.,, lófarkas,, tolvajbandát fogtak el tolna megyében

blb/is/mné/a/la

1978. november 28.

Különös tolvajbanda hat tagját tartóztatták Le tolna megyében. a társaság arra specializálta magát, hogy tolna, baranya, somogy és más dunántúli megyékben lófarkakat lopott. főként tsz-istállóba lopóztak be rendszerint éjnek idején. levágták a lovak farkát, s a lopott ló-
-ért különként 400-500 forintért kisiparosoknak adták el. előfordult az is, hogy megvesztegették az állatok őrzőit, s így jutottak hozzá a zsákmányhoz. a,,lófarkas,, tolvajok 170 helyen követtek el bűncselekményt, csaknem 100 ezer forint kárt okozva. vádiratuk most készült el a szekszárdi városi-járásí ügyészségen. bűnügyüket a szekszárdi járásbírótság tárgyalja majd./mti/

- 4 -

bb. 7. magyar gyógyszer nap és kiállítás jamaicában

1/pp/rj sl la

1978. november 28.

pénteken, december 1-én magyar gyógyszerkiállítás nyílik a jamaicai köztársaság fővárosában, kingstonban a medimpex gyógyszerkereskedelmi vállalat rendezésében. a bemutatón nemcsak a magyar gyógyszerekkel ismerkedhetnek majd a távoli ország orvosai és egészségügyi szakemberei, hanem átfogó képet kapnak a magyar egészségügy fejlődéséről is.

a medimpex által forgalmazott gyógyszerek csak a közelmúltban jelentek meg a jamaicai piacon. a jamaicai köztársaság és a magyar népköztársaság közt létrejött megállapodás alapján először az állami gyógyszerbeszerző szervezet vásárolt nagyobb mennyiségű gyógyszert a medimpex-től. a magyar gyógyszerek jobb megismerését szolgálja a pénteken nyíló kiállítás csak-ugy, mint a vasárnap kingstonban megrendezésre kerülő magyar gyógyszer nap is, amely a jamaicai orvosok ezévi konferenciájához kapcsolódik. a magyar nap keretében több előadás hangzik el, a többi között a magyar egészségügy elmúlt három évtizedéről, hazánk gyógyszeriparáról és gyógyszerkutatójáról.

a medimpex, amely ma már a világ kilencven országába szállítja a kiváló minőségű magyar gyógyszereket, a közeljövőben tudományos irodát is nyit a jamaicai köztársaság fővárosában. /mti/

bb. 8. munkásmozgalmi emlékhelyek pécsett

igó/rj is la

1978. november 28.

pécs nagymúltú munkásmozgalmának állít emléket az a könyv, amely megőrökíti az egykori harcok színhelyeit: a munkásotthon, a pártházat, a szakszervezeti központot, a sztrájk tanyát, az illegális találkozóhelyet, kerekén nyolcvan év történetét öleli át a képes mozgalmi krónika, az első ilyen jellegű mű a dunántúl nagy ipari városáról. a levéltár munkatársai némelyik helyet csak hosszadalmas nyomozással tudták felderíteni és azonosítani, mivel azokat annakidején konspirációs okokból írásban nem rögzítették, csupán az illegális mozgalom veteránjai őrizték meg emlékezetükben.

/folyt.köv./

8.15 nj

-5-

gof
/a/

bb. 8. / munkásmozgalmi ... 1. folyt./rj

a kiadvány csaknem másfélszáz munkásmozgalmi emlékhely leírását közli, a legtöbbjét korabeli fényképpel együtt. számos régi épület eltűnt azóta, helyükön modern lakóházak emelkednek, emléküket ilymódon már csak a történeti mű őrzi az utókor számára. több archiv-értékű kép most először látott napvilágot, így például a munkásotthon színpadterve 1920-ból, a petőfihez címzett vendéglő, amely 1901 és 1922 között nagy szerepet játszott a pécsi munkásmozgalomban, ferdinánd lassalle szobra, amelyet 1905-ben állítottak fel a munkások, s amelyet később a fasiszta német megszállás idején leromboltak. helyet kaptak a kötetben az egykori harcok színhelyén állított emlékművek képei is, így az 1918-as fegyveres felkelés mártírjainak és az 1937-es cseretetői csendőrsortűz bányász áldozatainak emlékművei, valamint a két neves munkásmozgalmi harcos - doktor sándor és hajdu gyula - közös siremléke.

a 220 oldalas, gazdagon illusztrált, tudományos igényű megírt könyvet dr. szita lászló levéltáros szerkesztette és a pécsi városi tanács adta ki a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére. /mti/

--

bb. 9. drága import helyett hazai mosószer-alapanyag - félidőben a szolnoki nátriumtripolifoszfát üzem építése

laz/rj is la

1978. november 28.

az építési munkálatok befejeződtek, s megkezdődött a berendezések, gépek technológiai szerelése és beállítása a szolnoki tiszamenti vegyiművek épülő nátriumtripolifoszfát üzemében. elkészültek az alapanyagok fogadására és tárolására szolgáló, saválló acéllal bélelt vasbeton medencék és felépült az a központi üzemcsarnok is, ahol a foszforsavat és nátriumtripolifoszfátot állítják elő. a gyártósorokat a tervek szerint ez év végéig beszerelik a központi üzemcsarnokba.

az 1976. szeptemberében kezdődött nagyarányú, közel egymilliárd forint értékű vállalati beruházás elkészülte után olyan mosószer-alapanyagot gyárt majd az üzem, amelyet eddig importálnunk kellett. az évi 25 ezer tonna kapacitású üzem 1979 második felétől az ország összes mosószergyárát ellátja majd alapanyaggal. emellett jelentős mennyiségű tisztított foszforsavat is előállít az élelmiszer- és a gyógyszeripar részére. /mti/

--

7.20 rj

-6 -

gls

bb. 10. befejeződtek az árvízvédelmi szemlék a szabolcsi folyókon

kal/is/rj la

1978. november 28.

az idén a szabolcsi folyók gátjainak minden kilométerére 180 ezer forintot költöttek, hogy a védőművek biztonsággal állják majd a várható árhullámokat. befejezték záhony és zsurk melletti tiszta-gátak helyreállítását, tiszavid mellett pedig a folyó egy holtágát töltötték fel, buzgárveszély ellen. szabolcsveresmart határában rendbehozták a tiszta hullámterét, s a számos mindkét partján hét kilométer hosszúságban megerősítették a töltéseket. jelentős anyagiakkal oldották meg a hullámtereken álló erdők és a töltések gyeptalajának gondozását is.

a most végetért szemlék alkalmával a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság kiváló minősítést adott valamennyi hozzátartozó árvízvédelmi körzet eddig végzett munkájára. /mti/

--

bb. 11 földalatti szállítás kistraktorral - kistraktorok a bauxitbányákban

bév/rj is la

1978. november 28.

speciális kistraktorokkal gyarapodott a földalatti szállítás a bakonyi bauxitbánya vállalatnál, és ezzel a hagyományos méretű üzemekben már teljes egészében helyettesíthetik a csilléket, mozdonyokat. az állandó pályához kötött szállítás sokhelyütt egyre inkább a földalatti forgalom gazdaságosságát gátja lett, és a fizikai munka megkönnyítését is akadályozta. a bauxit szállítását már teljes egészében átvették a gumiszalagok, és a síneken futó csillék egyetlen feladata a bányabiztosító szerkezetek és az ehhez szükséges eszközök szállítása maradt.

a csehszlovák gyártmányú 120 centiméter széles mini-erőgép eljut valamennyi munkahelyre. a súlyos eszközöket, elemeket berendezéseket a beépítés helyére hordja, és a dolgozók szállításában is résztvesz, megkímélve őket a gyaloglástól. a néhányhónapos kísérleti járatás után a kistraktor máris a bányászok kedvelt munkaeszköze lett. különösen, hogy olyan gázmosó berendezéssel látták el, amely megakadályozza a levegő szennyeződést. úgy tervezik, hogy valamennyi erre alkalmas bányában munkába állítsanak egy-egy kistraktort a vállalatnál. az épülő nagyobb vágatméretű bányában a példa nyomán hasonló, de nagyobb teljesítményű szállító berendezéseket is alkalmaznak majd. /mti/

--

8.35 rj

-7 -

gls

bb. 12. újra zavartalan a közlekedés a nagyköruton

i dg/tk bzs di

1978. november 28.

Kedden, hajnali 5 óra 10 perckor a nagykörut teljes hosszában megindult a villamosforgalom. a bkv dolgozói befejezték a Blaha Lujza téren a vasárnapi csőtörés nyomán megromgálódott pályaszakasz helyreállítását, a közmű-vállalatok munkásai újra aszfaltozták a megsérült utszakaszt és járda-szigetet. a közterületfenntartó vállalat gépeivel pedig gyorsan elvégezték az utolsó nagytakarítást. a jó szervezés, az összefogás együttes eredményeként, az eredetileg számítottnál lényegesen előbb megnyitották a tönkrement pálya- és utszakaszt. /mti/

--

bb. 13. munkában a hóekék, a sószórók

i dg/mm bzs di

1978. november 28.

Keddre virradóra a dunántulon ismét munkához láttak a hóekék, a sószórók, és a hómarók. az éjszaka folyamán ugyanis vas és zala megyében általában 15-20 centiméteres hó hullott, vas megye északi részén pedig a 20-30 centimétert is elérte a hó vastagsága. kedden, a reggeli órákban győr, vas, veszprém és zala megye területén a főúthálózatot latyakos, kásás hó borította, helyenként átfúvások keletkeztek. zala megyében az alsórendű úthálózat egy része csak egy nyomon volt járható. vas megyében járhatatlanná vált a nádasd-halogy, a nádasd-felsőfa, a kőszegszerdahely-kőszeg, a kőszegszerdahely-lukácsháza, a nemescső-kőszegpaty és a csepreg-tömörd bekötőút. az ország területén keddre virradó éjjel 296 munkagép dolgozott. /mti/

--

bb. 14. baleset

tk bzs di

1978. november 28.

Vác belterületén tóth gyula 22 éves gépkocsivezető, budapesti lakos cementszállító tehergépkocsival elütötte madár jánosné 50 éves gépkezelő, váci lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a tehergépkocsi vezetője a kerékpáros kikerülésekor nem tartott kellő oldaltávolságot. a rendőrség - szakértő bevonásával - tovább folytatja a vizsgálatot. /folyt. köv./

10.10/bzs

MOS
POU

--
- 8 -

bb. 14. / balesetek... folyt./rj

Budapest XX. kerületében, a nagy sándor utca és a Lázár utca kereszteződésében Makár Ferenc 29 éves műszerész budapesti lakos, személygépkocsijával a kijelölt gyalogátkelő helyen elütötte néref ferencné 68 éves nyugdíjas, budapesti lakost. az idős asszony kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat megállapítása szerint a személygépkocsi vezetője nem adta meg az elsőbbséget a gyalogosnak. a rendőrség Makár Ferenc ellen eljárást indított.

A XV. kerületben, a felszabadulás ut és a Damjanich utca kereszteződésében Holeiter Ervin 41 éves autószerelő budapesti lakos, személygépkocsijával összeütközött egy teherautóval. a baleset következtében özvegy Holeiter Jánosné 65 éves nyugdíjas a helyszínen, Holeiter Ildikó 10 éves tanuló kórházba szállítás közben, Holeiter Ferenc 8 éves tanuló a kórházba szállítás után meghalt. a személygépkocsi vezetője súlyos, életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a balesetet az okozta, hogy Holeiter Ervin járművét nem az időjárási és látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség a baleset körülményeinek vizsgálatát tovább folytatja. /mti/

--

bb. 15. a bkv értesíti

rj di

1978. november 28.

az utazóközönséget, hogy a korábbi tájékoztatástól eltérően november 28-án, 29-én, 30-án, továbbá december 1-én, 4-én, 5-én, 6-án, 7-én és 8-án nem egész nap, hanem csak délelőtt 8-tól 12 óráig közlekednek félóránként Csepel és a Boráros tér között a HÉV-szerelvények. /mti/

--

11.00 rj

MHO
POU

-9 -

bb. 16. hafez al-asszad életrajza

i/ma/rj bc di

1978. november 28.

hafez al-asszad, az arab ujjászületés szocialista pártjának főtitkára, a szíriai arab köztársaság elnöke 1930-ban született. középiskolai tanulmányait Lattakia városában végezte, ahol tagja volt az azonos nevű tartomány kormányzósági diákbizottságának. fiatalon részt vett a francia csapatok kivonását és a független szíria megteremtését követelő hazafias mozgalomban, s 1946-tól aktív harcosa lett az arab egységnek és a palesztinai ügynek.

1952-ben kezdte meg tanulmányait a homszi katonai akadémián. a légügyi kollégiumot és a vezérkari parancsnoki akadémia tanfolyamát kiváló eredménnyel végezte el, és 1963-ban tagja lett az ország politikai és katonai irányítását kezébe vevő katonai tanácsnak. parancsnok volt szíria egyik légierőbázisának, majd 1964-ben - hadosztálytábornoki rangban - kinevezték a légierő és légvédelem parancsnokává.

az arab ujjászületés szocialista pártjába /baath/ 1946-ban lépett be, s 1963 márciusában a párt összarab és szíriai vezetőségének tagja lett. támogatta azt a baloldali összefogást, amely 1966-ban megdöntötte amin el-hafiz tábornok, köztársasági elnök uralmát, és eltávolította a párt vezetéséből a jobboldal képviselőit. hafez al-asszad 1968-ban hadseregtábornoki rangot kapott és - megőrizve a légierő parancsnoki posztját - 1971-ig hadügyminiszter volt. az arab ujjászületés szocialista pártja két fő irányzatának vetélkedéséből a baloldal került ki győztesen. hafez al-asszad 1970-ben hívei támogatásával létrehozta a párt szíriai regionális vezetőségét, amely november 21-én - a hadügyi tárca meghagyásával - kinevezte miniszterelnöknek. a következő évben népszavazás emelte a köztársasági elnök posztjára, s - az alkotmány értelmében - a fegyveres erők főparancsnoka is lett. ugyan csak 1971-ben az arab ujjászületés szocialista pártjának xi. összarab kongresszusa főtitkárává választotta. az ország különböző politikai irányzatait egyesítő szíriai nemzeti haladó front elnöke 1972 márciusától. az idén február 8-án újabb hét évre ismét köztársasági elnökké választották hafez al-asszadot. /mti/

--

11.50 rj

-10 -

133/4

bb. 17. jó uton a zöldségtermesztés - dél-békés tsz szövetségének közgyűlése

bty/rj st di

1978. november 28.

a termelési ingadozások csökkentésére tett központi intézkedések - az állami védőár-megállapítás, a fejlesztést szolgáló beruházások támogatása, az adóügyek rendezése, modell-gazdaságok létrehozása - az elmúlt években jelentősen elősegítették a zöldségtermesztés anyagi és műszaki fejlődését - állapította meg a dél-békés megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének orosházi kedden megtartott közgyűlése. az orosházi új élet tsz zöldbab és vöröshagyma, a kaszaperi lenin tsz vöröshagyma, a mezőkovácsházi új alkotmány tsz zöldség-vetőmag termelő modell-gazdaságként, illetve termelési társulásban működik. Já tagszövetkezetek közül 13 gazdaság élt a központi intézkedések zöldségtermesztést növelő lehetőségeivel. ennek eredményeként a szövetség területén gazdálkodó termelőszövetkezetek a tervidőszak végére előirányzott zöldségtermesztési célokat már a múlt évben teljesítették, ebben az évben pedig tovább növelték a szerződött

zöldségfélék termelését. a növekvő vetésterület, a kedvezőbb terméseredmények lehetővé tették a körösök völgye lakosságának folyamatos és egyenletes ellátását, a feldolgozóipar nyersanyagszükségletének kielégítését, valamint az export-lehetőségek jobb kihasználását. az 1977. évre kötött szerződések alapján több mint 5500 vagon, ebben az évben pedig mintegy 6200 vagon zöldség került dél-békés megye gazdaságaiból a feldolgozóiparba és a kereskedelembé.

a közgyűlésen javaslatokat tettek a zöldségtermelés továbbfejlesztésére. felhívták a figyelmet arra, hogy a kézi munkaerő még kevesebb lesz, ezért tovább kell korszerűsíteni a termelési eljárásokat. elmondták, hogy több felsőfokú képzettségű szakemberre van szükség, s fontos a tájegységnek legjobban megfelelő zöldségfajták arányának növelése. /mti/

--

bb. 18. vágják a fenyőt

mzs/rj st di

1978. november 28.

kedden megkezdték a karácsonyfának való vágását a soproni tanulmányi erdőgazdaság területén. az idén a tavalyival megegyező mennyiséget, mintegy 50 ezer folyómétert termelnek ki az 5-10 éves lucfenyőkéből és kisebb mennyiségben hosszú tűlevelű fekete-fenyőt is átadnak a kereskedelemnek. ez a fenyőfajta tűleveleit még a meleg lakásokban sem hullatja el. az első szállítmányok a hét végén kerülnek a forgalmazókhoz. sopron környéki fenyőfával látják el győr-sopron megyét, de szállítanak belőle szegedre és a fővárosba is. /mti/

--

12.30 rj

-11 -

133/4

bb. 19. időjárásjelentés

rj di

1978. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti kedden 13 órakor:

változékony idő

szárazföldünk keleti részén továbbra is a leszálló légmozgások határozzák meg az időjárást. ott a gyenge légmozgások mellett párák, sokfelé tartóan ködös az idő.

kontinensünk többi részén, így közép- és dél-európában is az alacsony légnyomású mezőben több centrummal rendelkező önálló ciklonok örvénylenek és okoznak változékony időjárást. az alacsony nyomású mező nyugati oldalán hideg, a keleti részén viszont enyhe légtömegek végeznek körkörös mozgást. több helyen esik, - a hőmérsékleti viszonyoktól függően, különböző halmazállapotú csapadék. a kárpát-medence időjárását a továbbiakban is ezek a ciklonok határozzák meg.

házánkban hétfőn borult idő volt. az ország egész területén hullott több-kevesebb csapadék. a dunántúlon havazott és ónos- illetve havas eső, az alföldön sima eső esett. a lehullott csapadék több helyen meghaladta a 10 mm-t, így például Komáromban 21, Marcaliban 19 mm-t is mértek. a hó vastagsága a dunántúl északnyugati felén sok helyen meghaladja a 10 centimétert, de a nyugati határszélen nem egy helyen a 20 cm-t is eléri. a napközben megélénkült nyugati szél a havat összehordta, és így például Szombathely térségében 40-70 cm-es hóbuckák keletkeztek. a hőmérséklet az ország nyugati felén egész nap nulla fok közelében maradt, keleten viszont a hőmérséklet csúcspontjára általában 3 és 8 fok között volt, de mezőhegyesen 11 fokot mértek. kedden hajnalra a dunántúlon nulla mínusz 6, az alföldön plusz 1- plusz 4 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban mindenütt megszűnt a csapadék-hullás, és általában borult volt az ég. a hőmérséklet 11 órakor nulla és plusz 4 fok között volt.

Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 2,5 fok volt, a százéves átlagnál 0,2 fokkal kevesebb.

a fővárosban ma 12 órakor 2 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 750 mm, gyengén emelkedő.

várható időjárás szerda estig:

jobbára erősen felhős, borult idő. nyugaton havazás, máshol havas eső, eső. a dunántúlon időnként erős nyugati, az alföldön megélénkült délies szél. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában - minusz 3- plusz 2 fok között, de a hóval borított, átmenetileg derült részeken minusz 10 fok körül. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán nyugaton nulla, keleten plusz 5 fok körül.

a Duna vízállása Budapestnél 128 cm, hőmérséklete 6.0 fok.

12.45 rj

-12 -

1340/87

bb. 20. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke kedden 13 óráig

szk/rj di

1978. november 28.

1. külpolitikai fórum a televízióban
 2. a nemzetközi arany merkur díj /3. sz. jav/
 3. rövidfilmek sikere
 4. kőszegi fenyőfák
 5. természetvédelmi terület
 6. tolvajbandát fogtak el
 7. gyógyszernap és kiállítás jamaicában
 8. munkásmozgalmi emlékhelyek pecsett
 9. nátriumtripolifoszfát üzem építése
 10. árvízvédelmi szemlék
 11. kistraktorok a bauxitbányákban
 12. közlekedés a nagykoruton
 13. dunántúlon hóekék, sószórók
 14. baleset /4. sz. jav/
 15. a bkv közleménye
 16. hafez al-asszad életrajza /5. sz. jav/
 17. dél-békés tsz szövetségének közgyűlése
 18. vágják a fenyőt
 19. időjárásjelentés
 20. hírjegyzék
- /mti/

.-.

bb. 22. somogyi Levéltári napok

káp/rj st di

1978. november 28.

somogyi Levéltári napok kezdődtek kedden Kaposváron, a pal-miro togliatti megyei könyvtárban. a kétnapos tanácskozás célja elsősorban a történelemszakos tanárok továbbképzése, de részt vesznek rajta az üzemi krónikák írói, üzemi könyvtárosok és népművelők is. az első napon a levéltár tudományos tevékenységével foglalkoztak, megvitatták az 1975 óta megjelenő „iskola és levéltár”, sorozat kiadványait, köztük a két legújabb kötetet: andrássy Antal: a munkáshatalom megteremtése Somogyban című munkáját, amelyet a középiskolák részére adtak ki és szili Ferenc-Takács Éva: Kaposvár története képekben című kiadványát, amely az általános iskolások részére készült.

a második napi programban a levéltár közművelődési tevékenységét vitatják meg. ennek során az üzemi népművelők, könyvtárosok, valamint a krónika és brigádtörténetírók is elmondják, hogy a helytörténeti kiadványok mennyiben járulnak hozzá a munkásművelődéshez, a szűkebb hazá, a szülőföld és az előző munkásnemzedék megismeréséhez. /mti/

.-.

13.10 rj

-13 -

1340/87

bb. 21. a zoo plakátművészete

igó/rj st di

1978. november 28.

berlin és bombay, tallinn és torontó, ostrava és osaka, s a világ több más nagyvárosának állatkertjét hirdető plakátokból nyílt kiállítás kedden pecsett. a mecseki állatkert mintegy kétszáz külföldi zoohoz fordult azzal a kéréssel, hogy küldjék el plakátjaikat - cserébe a magyar anyagért. így állt össze a ritka gyűjtemény: a kiállítás egyaránt szolgálja a természettudományos ismeretterjesztést és az idegenforgalmi propagandát. a mecseki állatkert a nemzetközi plakátgyűjteményt bemutatja baranya más városaiban, illetve községeiben is, majd a jövő évben „országjáró utra,, indítja. /mti/

.-.

bb. 23. új típusú toló-vontatóhajó szovjet megrendelésre

i/sz/rj st di

1978. november 28.

kedden átadták a szovjet folyami flotta részére a magyar hajó és darugyár óbudai gyáregységének legújabb termékét, az első 1240 lóerő teljesítményű toló-vontatóhajót. a csaknem 50 méter hosszú és 10 méter széles hajó tutajokat vontat, majd a szovjet folyókon és tavakon. a hajó alkalmas uszályok vontatására és veszélybe jutott hajók mentésére is. megerősített acélszerkezete lehetővé teszi, hogy 25 cm vastag összefüggő jégben is hajózhassanak vele.

a 143 éves hajóépítő mulattal rendelkező óbudai gyáregység legkorszerűbb terméke ez a hajó. elkészítésénél az egyik legfontosabb szempont az volt, hogy kisszámú személyzettel is könnyen kezelhető legyen. a toló-vontatóhajót normális menetviszonyok között egy ember is el tudja vezetni. lakótere légkondicionált. hajózó és gépészeti berendezése automatizált. a hajó építésénél szigorú szovjet egészségügyi és balesetvédelmi előírásokat és környezetvédelmi szempontokat is figyelembe vettek. átadás előtt a szovjet állami átvevő bizottság a hajót egy hónapig tartó próbának vetette alá, amely teljes sikerrel járt. a magyar hajó és darugyár szovjet megrendelésre további 16 hajó szállítására szerződött a jövő évekre. /mti/

.-.

13.30rj

1447

-14 -

bb. 24. kitüntetések a lengyel nagykövetségen

t/bp/zfné/rj pr di

1978. november 28.

a lengyel kulturális értékek magyarországi megismertetésében, népszerűsítésében, a két nép közötti kulturális kapcsolatok és barátság elmélyítésében kiemelkedő érdemeket szerzett a magyar személyiségeknek, intézményeknek - köztük az ötvös Loránd tudományegyetem lengyel tanszéki csoportjának, valamint az alföld és a tiszatáj szerkesztőségének - „a lengyel kulturáért,, kitüntetést adományozták. a kitüntetéseket kedden, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségén rendezett fogadáson nyújtotta át tadeusz pietrzak nagykövet.

/mti/

.-.

bb.25. zalai siker: lakások terven felül

tóa/st/p di

1978. november 28.

egy 56 lakásos épület átadásával kedden nemcsak teljesítette ideai tervét a zala megyei állami építőipari vállalat, meg is tetézte 1159 lakásból álló előirányzatát.

a vállalat az utóbbi két-három évben-ütemes építés-szereléssel- az év vége előtt egy hónappal átadja a tervben szereplő új otthonokat. 1971 óta -alagutzsalus építési technológiával- az épületek szerkezeti vázát a helyszínen öntik betonból a homlokzati és válaszfal elemeket pedig saját üzemükben állítják elő. az idén átadott lakások 84.6 százalékát ezzel a technológiával építették.

a zalai állami építőipar sikerének értékét növeli, hogy a megyei feladatok mellett a fővárosi lakásépítést is segíti: ebben az évben 128 lakás teljes belső munkáit végezték el szakemberei, vasszerelők, betonozói, lakatosai, ezenkívül ott vannak a paksi atomerőmű építésénél is.

a keddi épületátadás alkalmából a vállalat vezetői bejelentették, hogy a jövő év 1220 új lakásának a szerkezetépítési, szerelési munkáit már be is fejezték. /mti/

.-.

15.20/p

-15-

16.20 UG

bb.26. iskolák, utak, beruházások - ülést tartott a fővárosi tanács

t km/fe/pr/p di

1978. november 28.

a fővárosban a tanulók több mint 99 százaléka még a tanköteles korban belül befejezi általános iskolai tanulmányait. ez alapvetően a pedagógiai kultúra fejlődésének, a korszerű módszerek terjedésének, az arra rászoruló tanulók folyamatos segítségének köszönhető- állapította meg egyebek között a fővárosi tanács, amely kedden szépvölgyi zoltán elnökletével ülésezett az új városban.

az általános iskolák fejlesztéséről szóló beszámoló hangsúlyozta: a központi intézkedéseknek, és a fővárosi forrásból biztosított összegek gondos felhasználásának köszönhetően számottevően javult, a korábbinál egyenletesebb lett a fővárosi iskolák oktatási alapfelszerelése, megnőtt a pedagógusok alkotó, kísérletező kedve is. ugyanakkor öt év alatt harmincezerrel emelkedett az általános iskolai tanulók száma; az új lakótelepek iskolái gyakran már a lakások birtokbavétele után készültek el, s megoldatlan a régi, elöregedett iskolaépületek felújítása. emiatt romlottak a pedagógiai munka feltételei. ugyancsak gondot okoz, hogy a kívánatosnál jóval kevesebb kisiskolást tudnak a napköziben elhelyezni, az alsótagozatokban, s a napközi otthonokban. ugrásszerűen nőtt a képesítés nélküli pedagógusok száma. míg az 1972/73-as tanévben negyven képesítés nélküli nevelő dolgozott az általános iskolákban, számuk a mostani tanévre 858-ra emelkedett. különösen a külső és a lakótelepi építkezésekkel bővülő, gyorsuló kerületek helyzete hátrányos: amíg például az v. kerületben két, az elsőben három képesítés nélküli nevelőt alkalmaztak, a mostani tanév elején, addig a xx. kerületben 72, a xv.-ben 73, a x.-ben 81 a főiskolai egyetemi diplomával nem rendelkező tanít.

farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese szóbeli kiegészítésében egyebek között elmondta: a fővárosi tanács minden lehető elkövet, hogy a lakótelepi építkezéseken az iskolák időben elkészüljenek. látván a helyenként kialakuló feszültségeket, átmenetileg több helyütt engedélyezték, hogy újonnan épített lakásokban működhessenek napközi otthonok. ahol szükséges volt és más mód nem kínálkozott, autóbuszokkal szállítják a gyerekeket a kevésbé zsúfolt iskolákba. több helyen iskolák összevonásával, körzethatárok módosításával javították a személyi és tárgyi feltételeken. rámutatott: a cél a jövő formálására, alakítására kész és képes generáció nevelése.

/folyt köv./
15.30/p

16⁴⁰ - CG

-16-

bb.26./iskolák.....folyt/p

az új iskolai dokumentumok is bizonyítják, hogy tudományos megalapozottsággal készültek fel az iskolákban e programra. az új tantervek és tankönyvek azonban önmagukban nem tudnak csatát nyerni, sok múlik a pedagógusokon. ahhoz, hogy az iskolák szel-leme, munkája a társadalmi igényeknek és követelményeknek megfelelően fejlődjen, elkerülhetetlen az iskolákat körülvevő környezet, az egész társadalom aktív támogatása.

a szóbeli kiegészítést követő vitában a tanácsstagok felhívták a figyelmet, hogy a gyors, korszerű technológiákat jobban igénybe kell venni az iskolák építésekben. már a távlati fejlesztési tervek elkészítésekor gondolni kell a ma még meglévő jelentős különbségek felszámolására. többen elmondták: sajnos még mindig él a régi „ha nem tanulsz, suszterinas leszel”, fenyegetés „korszerűsített”, formája, a gyengébben tanulókat több helyütt a szakmunkásképző iskolákkal „riogatják”, ilyen körülmények között nehéz e fontos oktatási intézményeknek, egy-egy szakmának tekintélyt teremteni. a felszólalók szinten mindegyike hangsúlyozta: most, amikor megkezdődött a nevelés és oktatás új programjának bevezetése, különösen fontos, hogy a nevelők érezzék a társadalom bizalmát, megbecsülését, egyértelmű támogatását és az oktatás igazgatási szervek segítségét.

/folyt köv./

bb.27. filmsiker

zfné/pr/p di

1978. november 28.

a karthagói nemzetközi gyermekfilm fesztiválon - mind a felnőtt, mind a gyermekzsűri egyhangú döntése alapján - ranódy lászló „árvácska”, című filmje nyerte az ezüst aladdin-díjat.

bb.28. kitüntetés

csiz/kz/be/p di

1978. november 28.

andó gyulát, az mszmp balassagyarmati járási bizottságának első titkárát, nyugalmába vonulása alkalmából, a szocialista magyarorszáért érdemrenddel tüntették ki. a kitüntetést géczy jános, a nógrád megyei pártbizottság első titkára nyújtotta át.

/mti/
15.40/p

-17-

16⁴⁰ - CG

bb.29, növekszik a mecseki kokszolható szén szerepe - gazdaságföldtani ankét pecsett

han/st/p di

1978. november 28.

kétezer táján a jelenleginél várhatóan három és félszer nagyobb kokszolható szénigényt is ki tudják majd elégíteni a mecseki szénmedencéből a szükséges kutatások, feltárások, fejlesztési programok megvalósításával. a többi között ilyen témákkal foglalkozik a kedden pecsett kezdődött kétnapos gazdaságföldtani ankét, amelyen a földtudományok hazai képviselői tanácskoznak a földtan szerepéről, feladatairól baranya megye és a dél-dunántúli régió gazdasági fejlődésében. szó lesz a tanácskozáson az építőipari alapanyag-termelés fejlesztésének távlatairól, egyéb ásványi nyersanyagok gazdasági értékeléséről és a geológia szerepéről.

a tanácskozás célja, hogy a szakemberek kicseréljék a hazai nyersanyagok hasznosítása érdekében végzett kutatásokat, felmérések tapasztalatait, tájékozódjanak egymás munkájáról, s egyúttal segítséget adjanak a távlati fejlesztésekkel, átfogó területi tervek készítésével foglalkozó szervezeteknek, intézményeknek./mti/

bb.30. a szervezési tárcaközi bizottság ülése

t sb/s/sl/p di

1978. november 28.

jb befektetésnek bizonyult az a 700 millió forint, amelyet az állami iparban a múlt évben a korszerű szervezési munkára költöttek. e fejlesztések nyomán a termelékenység növekedése és a különböző megtakarítások évente mintegy másfél milliárd forint értékű haszonhoz segíti a vállalatot. előbbre léptek tehát a szervezés fejlesztésében, de még mindig messze elmaradnak a lehetőségektől. a rendelkezésre álló tartalékokat mutatja, hogy az iparban a munkaidőnek 20-25 százaléka veszendőbe megy. erőforrásaink intenzívebb hasznosítására és a szervező munka összehangolt fejlesztésére hozott minisztertanácsi határozat alapján alakult meg az idén a szervezési tárcaközi bizottság, amely kedden a munkaügyi minisztériumban tartott ülésén tárgyalta meg 1978-1980.-évi munkatervét.

a tárcaközi bizottság a munkaügyi miniszter konzultatív testületeként segíti a vállalati szervező munka fejlesztésének országos összehangolását. ennek megfelelően már korábban megtárgyalta az ágazatok szervezésfejlesztési programjait, amelyeket a hatékonyabb koordináció érdekében a tárcák az év végéig egészítenek ki újabb intézkedésekkel. a keddi ülésen a bizottság munkatervében azokat a közös feladatokat határozták meg, amelyeknek megvalósításában valamennyi ágazat érdekelt, s ennél fogva egységes szemléletet tükröző és jól összehangolt intézkedések szükségesek.

/folyt köv./
16.00/p

-18-

16¹⁵ UG

bb.30- a szervezési tárcaközi bizottság.....folyt/p

igy az ágazati szabályozásban is érvényesítik azt a felfogást, amely szerint a vállalati szervező munka komplex tevékenység, tehát nem merül ki csupán a korszerű számítástechnika, vagy információrendszer alkalmazásában. ezért a bizottság munkaterve szerint részletesen foglalkoznak a komplex szervezésfejlesztést segítő irányelvek, ajánlások és segédletek kidolgozásával.

a munkatervben nagy teret szentelnek a vállalati szervezési szakemberek képzésének. a felmérések szerint ugyanis nagyon kevés a felkészült vállalati szervezési szakember, a szükséges létszámnak alig 20 százaléka. indokolt tehát, hogy átfogóan rendezzék a szervezők iskolai és tanfolyami oktatását, de ennek kidolgozása hosszabb időt vesz igénybe, és ezért átmenetileg a tanfolyami oktatásban eddig kialakult legjobb formák gazdagítását, elterjesztését szorgalmazzák. így várhatóan évente 2000-2500 speciálisan képzett szakemberhez juthatnak a vállalatok.

a munkaterv szerint megoldást keresnek a szervezőmunka fontos tárgyi feltételeinek megteremtésére, a különböző szervezéstechikai eszközök- regisztráló műszerek, filmfelvevő kamerák, és a munkafolyamatok rögzítő egyéb készülékek- beszerzésére. a vállalatok, illetve a szervezők jelenleg alig rendelkeznek ilyen eszközökkel, s ezért lehetőséget keresnek a hazai gyártás fejlesztésére és külföldi beszerzésre egyaránt. a munkaterv alapján összehangolt intézkedésekkel segítik elő a fejlett külföldi és hazai munkaszervezési eljárások elterjesztését. ugyanakkor fontos feladatként jelölték meg, hogy a minisztériumok szervezési intézeteinek munkáját is korszerűsítsék, hogy ezeket a szellemi bázisokat hatékonyabban foglalkoztathassák, s így az eddiginél jóval nagyobb arányban nyújtsanak segítséget a vállalatoknak a fejlett szervezési módszerek kidolgozásához és elterjesztéséhez egyaránt./mti/

-. -

bb.31. termelőszövetkezeti építőipari szervezetek számviteli tanácskozása

csiz/p st di

1978. november 28.-.

a termelőszövetkezeti építőipari szervezetek főkönyvelői, számviteli vezetői és szakemberei tanácskoznak keddtől a salgótarjánban.

/folyt köv./
16.05/p

-19-

17⁰⁰ UG

bb.31./ termelőszövetkezeti.....folyt/p

a háromnapos szakmai megbeszélésen az év végi zárással, a mérlegbeszámoló készítéssel, a vállalatban belüli önelszámolással kapcsolatos időszaki tennivalók mellett az 1979. évi hitelpolitikai irányelvekről, az építőipar pénzügyi rendszerének változásával is foglalkozó tájékoztató előadásokat a pénzügyminisztérium szakemberei tartják.

az országban jelenleg mintegy hatvan termelőszövetkezeti építőipari szervezet működik. Kivitelezésükben évente több mint négy milliárd forint értékű mezőgazdasági és kommunális létesítmény készül el. Mostani tanácskozásukat az is időszaki teszi, hogy a jövő év folyamán fel kell készülniük az egységes vállalati szabályozó rendszer bevezetésére. az új szabályozó rendszer 1980-ban lép életbe, s egyaránt érvényes lesz mind az állami, mind a szövetkezeti építőszervezetekre. /mti/

bb.32. francia szerszámgépipari napok budapesten

t kg/s/sl/p di 1978. november 28.

a francia számjegyvezérlésű esztergák, marógépek, hidraulikus ollók legújabb típusairól kedden háromnapos előadássorozat kezdődött a tit bocskay uti stúdiójában. francia vállalatok képviselői ismertetik eredményeiket, s együttműködési eszmecserékre is lehetőség kínálkozik.

szó van arról, hogy a budapesten működő francia műszaki és tudományos tájékoztatási központhoz hasonlóan párizsban magyar műszaki és tudományos tájékoztatási központ nyíljon meg. a tervek szerint újabb szerszámgépipari napok megrendezésére is sor kerül budapesten és párizsban egyaránt.

a francia szerszámgépipari napok rendezvénysorozatát gábor andrás kohó- és gépipari miniszterhelyettes, valamint raymond bressier, a francia köztársaság budapesti nagykövete nyitották meg. felszólalt j.c. viche, francia iparügyi miniszterhelyettes is. /mti/

16.15/p

A¹⁰ UG

-20-

bb 33. embargó 18 óráig!

magyar vezetők üdvözlő távirata jugoszlávia nemzeti ünnepén

joszip broz tito elvtársnak, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökének, a jugoszláv kommunisták szövetsége elnökének

b e l g r á d

jugoszlávia nemzeti ünnepén a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága, a magyar népköztársaság elnöki tanácsa nevében szívélyes üdvözlőnként és őszinte jókívánságainkat küldjük önnek, a jugoszláv kommunisták szövetsége központi bizottságának és elnökségének, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnökségének, a szocialista jugoszlávia népeinek.

nagy megbecsüléssel tekintünk azokra az eredményekre, amelyeket a szomszédos jugoszlávia, munkásosztálya és dolgozó népe a jugoszláv kommunisták szövetsége vezetésével, az ön irányításával ért el hazája felvirágoztatásában, a szocialista építőmunkában, a társadalom anyagi erejének gyarapításában.

megelégedésünkre szolgál, hogy a társadalmi haladás, a béke egymás mellett élés kibontakoztatása, a béke és a nemzetközi biztonság megszilárdítása jegyében a magyar népköztársaság és a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság baráti együttműködése jól fejlődik.

meggyőződésünk, hogy országaink és népeink, pártjaink és kormányaink elmélyült kapcsolatai a jövőben is töretlenül fejlődnek és jól szolgálják mind népeink érdekeit, mind pedig közös ügyünk, a szocializmus és a béke javát.

jugoszlávia népeinek nemzeti ünnepükön szívből kívánunk újabb sikereket országuk, a baráti jugoszlávia felvirágoztatásában.

kádár jános,

a magyar szocialista munkáspárt
központi bizottságának első titkára

losonczy pál,

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke

x x x

/folyt köv/
16.20/ny

A¹⁰ UG

-21-

bb 33. / magyar vezetők..... embargós..folyt/ny.

Lázár György, a minisztertanács elnöke vezeti, Gyuránovicsnak, a szövetségi végrehajtó tanács elnökének, apró Antal, az országgyűlés elnöke, Gragoszlav Markovicsnak, a nemzetgyűlés elnökének fejezte ki jókívánságait. Ugyancsak táviratban üdvözölte partnerszervezetét a szot, a kisz, a magyar partizán szövetség, az országos béketanács és a magyar nők országos tanácsa./mti/

bb.34. tovább épül a büki gyógyfürdő

szel/kz/p di

1978. november 28.

egy kisvárosnyi -15.000- ember napi befogadására teszik alkalmassá a büki gyógyfürdőt. részletes rendezési tanulmányterv ezen belül 8500 vendég egyidejű ott tartózkodásával számol. mint a vas megyei tanács tervezési bizottságának keddi ülésén közölték, ehhez 7500 négyzetméter vízfelület, 7000 vetkőzőhely és 20 hektár zöldterület szükséges. az alig másfél évtizedes fürdő fejlesztési terveinek fő célja a feltételek megteremtése. egy már épülő strandmedence lehetőséget ad majd arra, hogy a jövő esztendőig elkülönítsék egymástól a gyógyulni és a csupán felüldülni vágyó vendégeket. a gyermekek számára is újabb medencét alakítanak ki, bővítik a fedett fürdőt. 3500 személyes öltözőt és nagyobb parkot hoznak létre. szakorvosi rendelő nyitásával szélesítik a gyógyító szolgáltatások körét. a pavilonsor tervezett bővítését különösen indokolja, hogy a meglévő mellé újabb szot gyógyüdülőt emelnek és elkezdik az üdülőszövetkezet házainak építését idegenforgalmi és postahivatal nyílás, nagyobb parkoló áll majd a gépjárművek rendelkezésére és autóbusszpályaudvart is kap a gyógyfürdőtelep.

a nyolc hazai kiemelt fürdő közé tartozó büki vendégeinek száma az idén előreláthatólag eléri a 650.000-et. /mti/

.-

16.25/p

-22-

17¹⁵ UG

bb.35. a szikes tavak természeti értékek - tudományos ülés Szegeden

tób/kz/p di

1978. november 28.

az alföldön, főleg bács-kiskun és csongrád megye duna-tisza közti homokvidékén, sok olyan szép fekvésű szikes tó van, amely kitűnő pihenési üdülési lehetőséget kínál a környék lakóinak. gyorsan felmelegedő sekélyvizük szinte egész nyáron alkalmas fürdésre, fákkal, erdőkkel övezett partjaik pedig kellemes kiránduló helyek. a szikes tavak vizének kutatására vonatkozó legújabb eredményekről számoltak be a kedden szegeden rendezett tudományos ülésen. az előadók elmondták: a vizsgálatok célja a vizek minőségének megóvása biológusok, hidrológusok és gyakorlati mezőgazdasági szakemberek együttműködésével. mint hangsúlyozták, a mezőgazdasági szakemberek különösen sokat tehetnek azért, hogy ne érje szennyeződés a vizeket, ne kerüljenek vegyszerek, növényvédő anyagok maradványai a tavakba. nagyon fontos környezetvédelmi érdek, hogy a tavak eredeti állapotát megőrizzük. elérkezett az az idő, amikor egyre többen, fedezik fel, az alföldi szikes tavak értékeit./mti/

.-

embargó : 18 óráig!

bb.36. az elnöki tanács üdvözléte

s/p pr di

1978. november 28.

az albán szocialista népköztársasági népi gyűlése elnökségének
t i r a n a

az albán szocialista népköztársaság felszabadulásának 34. évfordulója alkalmából őszinte jókívánságainkat és üdvözlétünket küldjük.

hazájuk történelmének e nagy jelentőségű évfordulóján a magyar dolgozók nevében újabb sikereket és eredményeket kívánunk az albán népnek, albánia felvirágoztatásában, a szocializmus építésében.

a magyar népköztársaság
elnöki tanácsa

/mti/

.-

16.30/p

-23-

17¹⁵ UG

bb.37. főiskolai pályázat

t mir/s/p pr di

1978. november 28.

a kommunisták magyarországi pártja megalakulásának 60. évfordulójára meghirdetett képzőművészeti főiskolai pályázat anyagából nyílt kiállítás kedden a képzőművészeti főiskola kiállítási termében.

a tárlatot - amelyen az intézmény hallgatóinak a pályázatra benyújtott csaknem 100 alkotása közül a legszínvonalasabb művek, 19 fekete-fehér és színes grafika, illetve grafikai sorozat, valamint 22 festmény és 20 plakátterv látható - somogyi józsef kossuth-díjas szobrászművész, a főiskola rektora nyitotta meg. a megnyitó ünnepségen osztották ki a legsikeresebb pályaművekért odaítélt díjakat is: a főiskola zsürije a beérkezett pályaművek közül kilenc festményt, hét grafikát és öt plakáttervet talált díjazásra érdemesnek. közülük hornyák lászló ötödéves főiskolai hallgató nyolc grafikai lapból álló sorozatát - kiemelt jutalommal - a budapesti pártbizottság vásárolta meg.

a kiállítás a főiskola épületében december 8-ig tekinthető meg./mti/

-. -

bb.38. a legfontosabb feladat a gazdálkodás hatékonysága - a szövosz elnökségének ülése

t ol/mm/o sl di

1978. november 28.

kiegyensúlyozottabb árueellátás, bővülő áruválaszték, növekvő élelmiszer-, ruházati és vegyipar-cikkforgalom, új szövetkezeti létesítmények és a munka minősége iránti igényesség jellemzi a szövetkezetek ez évi tevékenységét - állapította meg keddi ülésén a szövosz elnöksége. rámutatott arra is, hogy tovább javult az áfész-ek termelés-szervező tevékenysége is; egyre több kiegészítő, táppal, tenyész, illetve szaporító anyaggal segítik a kistermelést. a szakcsoportok mezőgazdasági termékeiknek korábbinál nagyobb hányadát értékesítik a szövetkezetek útján, mert - különösen az utóbbi időben - érezhetően javult a felvásárlás szervezettsége. zöldségből, gyümölcsből a belső ellátás általában kielégítő volt és a tavalyinál 17 százalékkal több, összességében 20 milliárd forint értékű terméket exportáltak.

a bolti és a vendéglátóhálózat alapterülete az idén több mint 100.000 négyzetméterrel - egyebek mellett 33 új abc-áruházal - gyarapodott, az idén összesen 1 milliárd 250 millió forintnyi beruházást valósítanak meg a szövetkezetek, házi lakos kivitelező brigádjaik hatékony segítségével. a takarékszövetkezetek betétállományára a terveknek meghaladó mértékben növekedett, s a hitelpolitikai irányelvekhez igazodva gyorsabb ütemű, -11-12 százalékos - volt a mezőgazdasági célokat szolgáló kölcsönök nyújtása. új lakás-építő szövetkezetek több mint négyezer lakást adtak át és csaknem ötezer új lakás építéséhez kezdtek az idén.

/folyt köv./

16.40/p

-24-

17²⁰ VG

bb.38. / a legfontosabb.....folyt/p

az elnökség rámutatott a gazdálkodás hiányosságaira is; hangsúlyozva, hogy az országos tapasztalatokat, tanulságokat a jövő évi feladatok meghatározása során feltétlenül figyelembe kell venni. így például időnként kiegyensúlyozatlan volt a forgalmazás - nem megfelelően „terítették”, az árut - ezért időszaki hiányok is keletkeztek. nem növekedett idén a vendég-látás forgalma; eredmények csak ott születtek, ahol az áfész-ek a téesszekkel, állami gazdaságokkal, tanácsokkal együttműködve hatékonyabban bekapcsolódtak a munkahelyi, a gyermek- és diákélelmezésbe, illetve megteremtették az étel-szolgáltatás feltételeit, s igények szerint határozták meg az üzletek nyitvatartási idejét. a háztáji és kisegítő gazdaságokhoz fűződő kapcsolatok továbbfejlesztését gátolja, hogy a szövetkezetek egy részében nincs megfelelő szakember, nem kielégítő a piacismeret. az általában kielégítő zöldség-gyümölcsellátás ellenére sem volt mindig és mindenütt elegendő néhány keresett cikkből, mivel egyes zöldség-gyümölcsfélékből csökkentek a termés hozamok. a gazdálkodás hatékonysága nem a terveknek megfelelően javult, sőt a szövetkezetek, vállalatok egy részénél elfogadhatatlanul alacsony szintű. ennek következtében várhatóan kevesebb lesz a nyereség is, ami kihat majd a szövetkezeti alapok képzésére, a tervezett újabb beruházások pénzügyi forrásainak megteremtésére.

az elnökség a továbbiakban tudomásul vette azt a jelentést, amely szerint a szövetkezeti kereskedelem az előirányzott 27 ezer vagon áruval szemben összesen 32.800 vagon burgonyát, zöldséget és mintegy 6000 vagon gyümölcsöt halmozott fel az 1978/79. évi tárolási időszakra. így télen át is kiegyensúlyozott ellátás várható./mti/

-. -

bb.44. szerdán érkezik hafez al-asszad

s/p pr di

1978. november 28.

kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának és losonczi pálnak, a népköztársaság elnöki tanácsa elnökének meghívására szerdán hivatalos, baráti látogatásra hazánkba érkezik hafez al-asszad, az arab ujjászületés szocialista pártjának főtitkára, a szíriai arab köztársaság elnöke./mti/

-. -

16.45/p

-25-

17⁴⁵ VG

bb.39. januártól fekvőhelyes személykocsik közlekednek a MÁV nemzetközi vonataiban - az utasellátó vállalat sajtóbemutatója

t kf:/tk/sl/p di

1978. november 28.

a vasuti személyszállítás szolgáltatásait bővítik, minőségét javítják azok az új típusú ndk-gyártmányú kocsik, amelyeknek első példányát ünnepélyesen adta át Günter Steinborn, a bautzeni vagongyár műszaki igazgatója kedden a keleti pályaudvaron. a nálunk újdonságnak számító, a nemzetközi forgalomban azonban már mindennapos ugynevezett Liegewagent, a fekvőkocsit és szolgáltatásait az üzemeltető utasellátó vállalat sajtótájékoztatón mutatta be.

elmondták, hogy a MÁV 30 másodosztályú Liegewagent vásárolt az ndk-beli gyártól, amely a kocsikat a napokban szállítja le. a huszonnégy és fél méteres korszerű személykocsikban naponta 72 utasnak jut ülőhely, éjszakai utazásra a kocsik 9 fülkéjében egyenként 6, összesen 54 fekvőhely alakítható ki. a légfűtéses, emeletes ágyas fekvőhelyes kocsikban utazók éjszakára párnát, lepedőt, takarót kapnak, a másodikban állványon melegvíz áll rendelkezésükre. a szocialista országok közötti forgalomban a fekvőhelyes szolgáltatás pótdíja a távolságtól függetlenül 26 forint 90 fillér.

a fekvőhelyes kocsikat januárban folyamatosan helyezik üzembe a keleti pályaudvarról induló budapest-bukarest, budapest-varsó és budapest-berlin között közlekedő nemzetközi expressz- és gyorsvonatokon. tervezik azt is, hogy az utazási irodák szervezett külföldi turáira esetenként fekvőhelyes kocsikból álló különvonatokat is indítanak.

ezenkívül bemutatták az ndk bautzeni vagongyárának z-2 típusú elsőosztályú, korszerű padlószőnyeges személykocsiját is, amelyből a MÁV - ugyancsak a nemzetközi forgalom szolgáltatásainak javítására - 1980-tól hetvenötöt vásárol. /mti/

bb.40. metszik a tőkét tokaj-hegyalján

kör/kz/p di

1978. november 28.

a szokatlanul hűvös, csapadékos nyári időjárás miatt a tokaj-hegyaljai szőlők vegetációjában bekövetkezett háromhetes késés ellenére is jó minőségben beérték a jövő évi termést rejtő rügyek és vesszők: a világhírű borvidéken kedden megkezdték a tőkék előmetszését. hozzáláttak a sorközök talajának műveléséhez és a tápanyag visszapótlásához is. az utóbbira új típusú gépet használnak. az altalajlazítóhoz hasonló szerkezet közvetlenül a tőkék gyökeréhez juttatja a műtrágyát.

/mti/
17.03/p

A¹⁰ UG

-26-

bb.41. kitüntetés

k zfné/sl/p di

1978. november 28.

az elnöki tanács takács gyulának, az ipari épülettervező vállalat igazgatójának nyugalomba vonulása alkalmából eredményes munkásságának elismeréseként a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést kedden adta át Ábrahám Kálmán építésügyi-és városfejlesztési miniszter. /mti/

bb.42. a helyi adottságokhoz igazítják a mezőgazdasági termelés szerkezetét pest megyében

bam/mné/p kz di

1978. november 28.

pest megye mezőgazdasága ma már nemcsak a megye lakosságát látja el megbízhatóan az alapvető élelmiszerekkel, jelentősen hozzájárul a főváros zöldség-, gyümölcs-, tej-, tojás- és húselőállításához, valamint a mezőgazdaság export árualapjának növeléséhez is. termelésének jelenlegi színvonala, a rendelkezésre álló fejlesztési erőforrások, természeti és közgazdasági adottságai lehetővé teszik, hogy fejlődésének üteme továbbra is dinamikus legyen - állapították meg a megyei pártbizottság keddi ülésén.

a testület részletesen megvitatta pest megye mezőgazdaságának és élelmiszeriparának legfontosabb fejlesztési feladatait. a megyében jelenleg tíz állami gazdaság, 78 termelőszövetkezet és 5 szakszövetkezet folytat nagyüzemi termelést. közös vagyonuk értéke meghaladja a 25 milliárd forintot, termelési értékük pedig megközelíti a 21 milliárdot. a főváros közelségének sokoldalú hatására az üzemekben céltudatos koncentráció és szakosodás ment végbe, vegyesprofilu, városellátó mezőgazdaság alakult ki. az egyes ágazatok a tervezetnek megfelelően, vagy annál gyorsabban fejlődtek. a többi között ez a helyzet a buza- és a kukorica-termelésben, a szarvasmarha- és a sertésstenyésztésben, a tej-, a baromfi- és a tojás-termelésben. a burgonya, a cukorrépa és a tömegtakarmányok termelési színvonala még elmarad a kívánatostól. nem kielégítő a szőlő és a gyümölcságazat fejlődése sem.

a pártbizottság a jövő feladatait tekintve a legfontosabb tennivalók közé sorolta a szellemi és anyagi erőforrások még ésszerűbb hasznosítását. állásfoglalása szerint a technológiai fegyelem szigorúbb megtartásával, a termékek osztályozásával és előfeldolgozásával biztosítható azok minőségének javítása, exportképességének növekedése. jelentősnek tartják azt is, hogy a termelési szerkezetet az eddiginél jobban igazítsák hozzá a helyi adottságokhoz, az üzemek erőteljesebben használják ki a sajátos lehetőségeket, például a gyógynövénytermesztés- és feldolgozás terén, a szervezett erdőgazdálkodásban és fafeldolgozásban, a galamb-, a nyul- és a tenyészliba nevelésben. /mti/

17.10/p

A¹⁰ UG

-27-

bb.43. az egészségügyi vállalatok helyzetéről tárgyalt az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottsága - sokat kell várni a gyógyászati segédeszközökre, égető az alkatrészhiány

t ma/pá/p pr di

1978. november 28.

mélykúti attila, az mti tudósítója jelenti:

a tárcához, illetve az ágazat felügyelete alá tartozó vállalatok az orvosok és az őket segítő szakdolgozók seregének „hadtápját”, jelenti - mondotta dr. juszti Lajos egészségügyi miniszter-helyettes az országgyűlés szociális és egészségügyi bizottságának keddi ülésén, amelyen az egészségügyi vállalatok helyzetéről tárgyaltak. huszezer dolgozójukkal ugyanis ezek teremtik meg a gyógyító munka anyagi, technikai hátterét.

a beszámoló a többi között rámutatott: az egészségügyi törvény a lakosság egységes és magas színvonalú ellátását írta elő, ezért is jutott nagyobb figyelem az utóbbi időben a szolgáltató vállalatokra. megindult a fejlődés, igaz számtalan gonddal, zökkenővel tarkítva. 1970-~~en~~ viszonyítva például ma kevesebb a gyógyszerár és a gyógyszerész, s elégedetlenség kíséri a gyógyászati segédeszközök gyártási idejének hosszabbodását is: egy ortopéd cipőre például gyakran 5-6 hónapot kell várni. égető a szakmunkáshiány: tíz éven keresztül egyáltalán nem képeztek szakembereket. az egészségügy fontos feladata a sérültek, csökkent munkaképességűek rehabilitálása, ismételt munkába állítása, ám ehhez is megfelelő, a mozgást segítő eszközök kellene.

a fogtechnikai vállalat 35 vidéki és 4 budapesti laboratóriumában készülnek a hidak, fogsorok, ezért fokozatosan megyei, illetve regionális központokban vonják össze a kisebb laboratóriumokat. raktárközpont épül a 16 ezerféle terméket forgalmazó orvosi műszerkereskedelmi vállalatnál - remélik, hogy a kórházak, rendelőintézetek az eddiginél hamarabb megkapják a kért gyógyászati berendezéseket és rövidebb lesz a hiánycikkek listája is. a meglévő 6 milliárd forintnyi értékű műszerpark megóvásában, javításában legnagyobb gondot - sok más ágazathoz hasonlóan - az alkatrész utánpótlás hiánya okozza. a röntgen és kórháztechnikai vállalatnál import és hazai szállítás híján - a miniszterhelyettes szóhasználata szerint - „bütykölgetik”, az alkatrészeket. az egészségügyi építkezések tervezői, kivitelezői és megrendelői között az ágazat beruházási vállalatának kellene összhangot teremtenie. a minisztérium értékelése szerint az ügyintézés bürokratikus, a kooperáció nehézkes. többek között ez az egyik oka az egészségügyi beruházások gyenge előkészítésének.

/folyt köv./
17.30/p

19⁰⁵ VG

-28-

bb.43./az egészségügyi.....1.folyt/p

a vita középpontjában az orvosi műszerek és technikai berendezések vásárlásának és javításának helyzete állt. dr. tóth János /budapest/ aláhuzta: a gyógyító munkában is a korszerű gépek, műszerek aránya, növekszik, ugyanakkor a meglévő eszközök egyharmada elavult, s az új berendezések némelyikét csak a megrendeléstől számított két év múlva kapják meg a kórházak és az intézetek. a forgalmazó vállalat az omker műszaki katalógusa 1974-ben készült, márpedig a gyógyításban is rohamosan megújul a technika. a gondok orvoslására javasolta a képviselő egy központi javítóhálózat életre hívását, a műszervásárlás egyesítését. - a péterffy kórház 40 ekg berendezése például 18 különböző gyárban készült - , valamint az orvosok technikai képzésének javítását. válaszában dr. juszti Lajos bejelentette, hogy január 1-től lép életbe az a miniszteri utasítás, amely szerint a másfél millió forintnál drágább egészségügyi berendezéseket csak engedéllyel vásárolhatják meg az intézmények. így remélhetően lezárhatják az „ahány kórház, annyi műszer”, korszakot. kedvező a változás az orvosok képzésében is: az idén a semmelweis orvostudományi egyetemen már oktatják a technikai ismereteket. a diákok bemutatóteremben megismerkedhetnek a magyarországon használatos műszerekkel. a technikai háttér gyarapítása valóban nagyon fontos - mutatott rá a miniszterhelyettes - ám a lehetőségeket is számba kell venni. a többmillió értékű vásárlások mellett még jónéhány évig szükség lesz például a vállalati villanyszerelőkre, akik a rendelőintézetbe „átruccanva”, kijavítják a hibát. dr. dévald József /borsod megye/ a meglévő pénzzel, lehetőségekkel való jobb, hatékonyabb gazdálkodást szorgalmazta. ha az egészségügyi vállalatok a hadtápját jelenti, akkor valami baj van a „felderítő”-kel, - jegyezte meg, mert az információ, a munka egyeztetése és irányítása nem mondható valami jónak. borsodban például több mint 1 millió forintnyi értékű műve alkatrész hever kihasználatlanul: a régi típusú berendezéseket már ujjakkal váltották fel, de az alkatrészmegrendelés nem követte a változást.

dr. kiss anna /budapest/ a fővárosi tanácshoz tartozó kórházak és rendelőintézetek berendezéseinek számítógépes nyilvántartását javasolta azzal, hogy ez a megoldás nagyobb áttekinthetést és ésszerűbb tervezést biztosítana. dr. kaposvári julia /budapest/ - az egészségügyi törvény szellemében - a gyógyító munkát közvetve segítő minisztériumok jobb együttműködését tartotta elengedhetetlennek. felhívta a figyelmet a gyógynövények termesztésében, begyűjtésében és exportjában meglévő lehetőségekre is. végző soron nem az egészségügyi vállalatokról, még csak nem is az ágazatról, hanem tíz millió állampolgár gyógyításáról beszélünk most - hangoztatta nics János /fejér megye/. ha egy kisgyereknek a több dioptriás szemüveg hat hónap alatt készül el, akkor fél évre megkeserítik a szülő és az apróság életét.

/folyt köv./
17.40/p

19⁰⁵ VG

-29-

bb.43. /az egészségügyi.....folyt/p

a sajátos helyzetnek megfelelő segítséget kell biztosítani a vállalatoknak, s az ott dolgozó 20 ezer embernek, hogy ne csak az építőipari darukat, hanem a gyógyászatban fontos röntgeneket is 1 óra alatt megjavíthassák - mondotta a képviselő. a szot társadalombiztosítási főigazgatóságának és az egészségügyi szak-szervezetnek a képviselői a szot nemrégiben lezajlott plénumának az állásfoglalásait ismertették. kérték a rokkant tolókocsik gyártásának mielőbbi, újbóli megkezdését és az elérhető ár kialakítását. a miniszterhelyettes a jövőt illetően elmondta: a kocsikat eddig készítő szövetkezet abbahagyta a gyártást, a gyógyászati segédeszközök gyárában pedig 1979-ben kezdődik meg ismét a termelés. egyetértett azzal, hogy az alacsony jövedelmű rokkantoknak a korszerűbb és drágább kocsik vásárlásához szociális segítséget kell adni. a tanácskozás dr. pesta lászlónak, a bizottság elnökének zárszavával ért véget, aki a lehetőségekhez igazodó, tervszerű fejlesztést szorgalmazta./mti/

bb.46. rakodási „premier„ a paksi atomerőmű kikötőjében-turbina berendezések érkeztek a szovjetunióból

han/kz/p la

1978. november 28.

rakodási premier volt kedden a paksi atomerőmű nagyberendezéseinek fogadására létesült kikötőben. a szovjetunióból, a har-kovi turbinagyárból utnak indított uszály futott le elsőként. az i-es turbinaház alsó részének négy, egyenként ötven tonna súlyú darabjával érkezett célhoz a dunán. a nagyterjedelmű - 9 méter hosszú, 4 méter magas és 3 méter széles - berendezéseket sem közúton, sem vasúton nem lehetett szállítani. ilyen és még nagyobb berendezések érkeznek a folyón, ezért épült 130 millió forint költséggel a dunából kiágazó hidegvíz-csatorna partján az ország legnagyobb teher-emelő képességű kikötője. a több emelet magas, kettős beton darupálya félszáz méter hosszú és benyulik a víz fölé, hogy a hajók jól aláállhassanak. az egyszerre 320 tonna emelésére alkalmas hiddaru könnyűszerrel emeli partra a küldeményt. később ugyancsak ide várják a reaktorakna és a gőzfejlesztők 150-200 tonna súlyú berendezéseit./mti/

17.550/p

19¹⁵ UG

..-

-30-

bb 45. tokaji részleges középfoku központtá fejlesztik

kör/ny st di

1978 november 28.

meggyorsítják tokaj fejlesztését. a község és a település-hálózat fejlesztési terv meghatározása szerint „kiemelt alsófoku központból„ már az 1980-as években „részleges középfoku központtá„ válik. erről határozott a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága kedden, miskolcon.

tokajba évente 150-200 ezer turista látogat. az idegenforgalmi igények kielégítését szolgálja az autós-kemping és épül egy száz személyes hotel is. még ebben az öt éves tervben - különböző kereskedelmi vállalatok összefogásával - több mint kétezer négyzetméter alapterületű áruházat építenek. a végrehajtó bizottság megállapította, hogy ezen felül - az érdekeltek anyagi támogatásával - szükség van egy szolgáltatóházra is.

tokaj fejlesztését nemcsak az idegenforgalmi szempontok indokolják, hanem az is, hogy vonzáskörzete 7 borsodi és 5 szabalcsi községre terjed ki. erre mutat, hogy például iparcikk forgalma a kilencedik helyen áll a megyében, megelőzve több járási székhelyét.

oktatási-kulturális szerepköre nemcsak nagyműtű, hanem országos vonású is. hagyományosan évente megrendezik a nyári képzőművész telepet, valamint az író-táborozást. a végrehajtó bizottság olyan határozatot hozott, hogy háromszáz szakmunkás-és középiskolai tanuló elhelyezésére új kollégiumot kell létesíteni. a jelenlegi kollégiumot az egykori sőtárnok házat pedig, - amely műemlék - a művésztelep céljaira kell átalakítani.

tokajt bora tette világhírűvé. a bortermelés fejlesztése érdekében arról határoztak, hogy a nagy-kopasz hegyre felvezető utat kell építeni, amellyel elérhetők a csak részben hasznosított területek. így több mint száz hektáron lehet jó minőségű bort adó szőlőt telepíteni, s a terület hétvégi telek kialakítására is alkalmas.

állást foglalt a testület amellelt is, hogy fejleszteni kell a község iparát is, elsősorban a termelési szerkezet korszerűsítésével, később pedig főként nőket foglalkoztató középüzem telepítésével. az iparfejlesztés célja a helyben található munkaerő foglalkoztatása, valamint az ingázás csökkentése. mind tokaj vonzáskörzete, mind pedig növekvő idegenforgalma indokoltá teszi szakorvosi rendelőintézet létesítését is.

ezeket a feladatokat a következő években folyamatosan való-sítják meg./mti/

18.00/ny

19¹⁰ UG

-31-

obb 47. új fonodai orsóüzem észak-borsodban

hag/kz/ny La

1978 november 28.

Fonodai orsóüzem kezdte meg működését kedden a gagybátori ii. rákóczi ferenc termelőszövetkezetben. a tervek szerint évente ezernyolcszáz tonna fonal ugynevezett keretcsévével, azaz a szövődei előkészítést végzi el a pamutfonóipari vállalat részére. a borsodi iparvidék „fehér foltjára”, a megye északi részén lévő abauji részre telepített új üzem mintegy száz asszonynak és lánynak ad munkát. az új orsóüzemet hétmillió forintos költséggel hozták létre. a tervek szerint az idén mintegy ötven-hatvan tonna, jövőre pedig már ezernyolcszáz tonna fonal előkészítését végzi el. munkáit a miskolci pamutfonóban tanították be./mti/

..-

bb 48. az ötszázadik üveg-irányvonat

dob/kz/ny La

1978 november 28.

a fennállása óta indított 500. irányvonat gördült ki kedden az orosházi üvegyár üzemi pályaudvaráról. az ünnepélyesen indított szerelvényt harminc vasúti kocsiból állították össze. borsopalackot vitt a balatonboglári állami gazdaságnak. a máv szegedi igazgatósága és az orosházi gyár között jó együttműködés eredményeként indított irányvonatok az üvegeket a nagy rendező pályaudvarok kikerülésével, rövid idő alatt, törésmentesen juttatják el rendeltetési helyükre. kölcsönösen nagy előny gyárnak és fuvarozónak, hogy az irányvonatok többségét vasárnapokon indítják, amikor más vállalatok nem szívesen rakodnak és szállítanak. az irányvonatok uticélja között, a hazaiak mellett, cseh-szlovákiai, jugoszláviai, ndk-beli és szovjet vasutalomsók is gyakran szerepelnek./mti/

..-

bb 52. a győri művésztelep kiállítása

mzs/kz/mné/ny La

1978 november 28.

képzőművészeti kiállítás nyílt kedden győrről, az ady endre lakótelep általános iskolai galériájában. azok az alkotások - 35 festmény és grafika - kerültek közönség elé, amelyeket a tiz éves győri művésztelep lakói ajándékoztak a városnak és a xantus jános múzeumnak./mti/

18.05/ny

-32-

20^o UG

bb.49. üdülés nyelvtanfolyammal - vas megyei idegenforgalmi tanácskozás

szel/kz/p La

1978. november 28.

a két országgal - ausztriával és jugoszláviával - határos vas megyében az idegenforgalom ugrásszerű emelkedésével számolnak 1979-re. január 1-től ugyanis hazánk és ausztria között megszűnik a vízumkényszer. az ezzel kapcsolatos tennivalókról tanácskoztak kedden szombathelyen a megye utazási irodáinak szakemberei. elmondták, hogy az elmúlt két és fél év alatt 65 millió forintot fordítottak a fogadási feltételek javítására. bükön szálloda épült, bővítették a szombathelyi kempinget, velében ételbár, kőszegen új étterem nyílt. számos hangulatos falusi kisvendéglő várja a vendégeket. javították a parkolási lehetőségeket.

erőfeszítéseket tettek és tesznek a tartózkodási idő növelésére. jelenleg átlagosan 2,5 napot tölt a vendég a természeti szépségekben, műemléki, történelmi és népi építészeti emlékekben gazdag megyében. a „megtartásuk”, érdekében bővítik a szálláshelyeket: kőszegen új szálloda épül, növelik a jelenleg 1200 személy befogadására alkalmas fizetővendég hálózatot. bükön, kőszegen és kőszeghegyalján, valamint az őrsgyben javítják az üdülési lehetőségeket. a szombathely melletti vépi mező gazdasági szakmunkásképző és munkástovábbképző intézetben szünetben nyelvtanfolyammal összekötött üdültetésre teremtenek lehetőséget. az első 3x2 hetes kurzus jövő nyáron indul.

bejelentették az ülésen azt is, hogy újabb jólkiszolgált idegenvezetőket állítanak munkába, bővítik a valutabeváltó helyek számát. szélesítik a kulturális programok kínálatát, az eddiginél jobban összehangolják a megye idegenforgalmi szervezetébe tartozó szervek és irodák tevékenységét.

a tanácskozás napján adták át szombathely belvárosában az expressz ifjúsági és diákutazási iroda új helyiségét./mti/

..-

bb.50. újabb tanyai iskolák szüntek meg csongrádban

dén/kz/p La

1978. november 28.

az utóbbi évtizedben száznegyven tanyai iskolát zártak be véglegesen csongrádban. környékükről a lakosság a városokba, a falvakba költözött, illetve a még tanyákon maradt szülők gyermeküket körzetesített nagyobb iskolákba járatják. mint a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén hangoztatták, várható, hogy a tanyai kis oktatási intézmények száma a következő években is tovább csökken, akadnak azonban olyanok is, amelyek előreláthatóan még hosszabb ideig fennmaradnak. ezeket korszerűsítették, villamosították, audiovizuális és különféle szemléltető eszközökkel látták el.

/folyt köv./
18.00/p

-33-

20^o UG

bb.50./ujabbfolyt/p

a már véglegesen üresen maradt iskolák épületeit más célokra hasznosítják. szeged közelében az egyiket képzőművészeti alkotóháznak alakítják át. sok régi épületet vettek át a tisztek, néhány tanyai építmény lebontott anyagát pedig falusi pedagógus lakások elkészítésére, művelődési intézmények bővítésére használták fel.

a megyei tanács végrehajtó bizottság a keddi ülésén újabb tiz, használaton kívüli tanyai iskolai épület értékesítéséhez járult hozzá./mti/

-. -

bb.51. debrecenben működik majd az első hazai ciklotron

baj-kz/mné/p La

1978. november 28.-

mind a magfizikai alaputatásnak, mind pedig a különböző célú alaputatásoknak új távlatokat nyit hazánkban az a szovjet gyártmányu, u 103 típusu ciklotron, amely a 80-as évek közepén lép üzembe a magyar tudományos akadémia debreceni atommagkutató intézetében /atomki/. hazánkban ez lesz az első ilyen berendezés. lehetővé teszi majd számos, magyarországon jelenleg még nem előállítható radioaktív izotóp készítését, következésképpen a ciklotron széles körben alkalmazható lesz orvosi célokra is. az atomki és a debreceni orvostudományi egyetem szakemberei közösen tervezik az első hazai ciklotron orvosi célú felhasználásának előkészítését.

ezt a célt szolgálta a két intézmény kedden debrecenben megtartott tudományos ülése is. a tanácskozást berényi dénes akadémikus, az atomki igazgatója és szabó gábor akadémikus, az orvostudományi egyetem rektora vezette. mint hangoztatták, az orvosi alaputatások szempontjából a ciklotronnal előállítható rövid felezési idejű radioaktív izotópokkal nyomjelzett vegyületek alkalmazása ígér sok újat, de fontos szerepük lesz a rövid felezési idejű izotópoknak az egyes szervek diagnosztikájában is. napjainkban már világszerte kísérteteznek azzal, hogy a rosszindulatú daganatokat gyors neutronok felhasználásával, az úgynevezett neutron-terápiával pusztítsák el. ilyen vizsgálatokat a debreceni ciklotron is lehetővé tesz majd.

mint az ülésen bejelentették, a debreceni ciklotron kapacitását úgy tervezik meg, hogy hozzávetőlegesen azonos arányban szolgálja egyrészt a magfizikai alaputatásokat, másrészt az alkalmazott -orvosi, ipari, mezőgazdasági stb.-kutatókat, s ugyanakkor ki kell elégíteni a hazai izotóp-igényeket is./mti/

18-15/p

20¹⁵ VG

-. -
-34-

bb.26./ iskolák,2.folyt/p

a tanácsstagok megvitatták a főigazgatóságok közös jelentését a budapesti utak állapotáról, a felújításokról és karbantartásokról.

a budapesti úthálózat hossza 3593 kilométer, melyből 2461 kilométer kiépített út. az utóbbi években végrehajtott jelentős átépítések ellenére a teljes úthálózat 55 százaléka korszerűtlen burkolatu, s csaknem egyharmada föld út. súlyosbitja a gondokat, hogy az utburkolatok több mint fele 30-35 év-nél idősebb, s a tél, a mostoha időjárás elsősorban ezeken a helyeken pusztít. beszámoltak arról is, hogy az úthálózat alatt több mint 25.000 kilométer közművezeték kanyarog. megállapították, hogy az ötödik és hatodik ötéves tervben megvalósuló fejlesztések jelentősen javítják majd a főváros közlekedését, de az építés időszakában bizony zavarják a város mindennapi életét. a jövőben a jelentős építkezéseken, felújításokon az építési időtartam rövidítése érdekében még fokozottabban koncentrálni kell a pénzügyi és technikai eszközöket, ahol lehetséges, be kell vezetni a több műszakot, illetve meg kell szervezni a folyamatos munkát. nagyobb gondot kell fordítani az utfelújításokra és karbantartásokra, ennek érdekében hozták létre a fővárosi közterületfenntartó vállalatot. javasolták a felszólalók, hogy a közterületi munkák minőségének további javítása érdekében fokozzák a gépesítést, az ellenőrzést. többen felhívták a figyelmet a korszerűsítési és fejlesztési munkák gondosabb összehangolására.

a tanácsülés módosította, illetve kiegészítette az ut-, közmű és vasutépítések, valamint a burkolatbontások szabályozásáról szóló, 1973-ban született tanács-rendeletet is. lényeges új vonás, hogy a jövőben az utügyi hatóság csak akkor ad ki burkolatbontási engedélyt, ha biztosított a megbontott út helyreállítása. ennek érdekében - ha szükséges - több műszakos munkavégzést is elrendelhetnek.

a tanácsülés tudomásul vette, hogy az újonnan létrehozott beruházási főosztály élére nagy ervint nevezték ki. jóváhagyták a végrehajtó bizottságnak a fővárosi lakosság téli ellátásáról, a kereskedelem, a közmű vállalatok és a közlekedés felelősségéről szóló beszámolóját. a testület javaslatot fogadott el a lakóbizottságok újjáválasztásáról: a választásokat jövő év március 15 és május 31 között tartják meg./mti/

-. -

18.20/p

-35-

20²⁰ VG

bb.53. új frontfejtések - átlagon felüli teljesítmények a tatabányai bányákban

ráb/ká/p la

1978. november 28.

egyszerre 2 magas fokon gépesített új frontfejtésben kezdték meg a termelést a tatabányai 12/a aknában. az új munkahelyeken gyors ütemben szerelték fel a dolgozók a lépegető biztosító berendezéseket, a fejtő-és rakodógépeket. a fejtőgépek munkája nyomán szakadatlanul ömlik a szén a szállító szalagokra, mindössze 2-3 százalékat kell a bányászoknak lapáttal rásegíteni a berendezésre. a kitűnő feltételeket alaposan kihasználják a bányászok: műszakonként és fejenként 2 vagon szenet termelnek, s ez kétszerese a medencében megszokott teljesítménynek. a két frontfejtésből a tervezett 140 vagon helyett 160-180 vagon szenet küldenek naponta felszínre. a 12/a aknai frontfejtésekhez hasonlókat nyitottak a 15/c és a csordakuti bányában is.
/mti/

bb.54. lakástűz szekszárdon

blb /kz/p la

1978. november 28.

kedden szekszárdon tűz támadt a tartsay uti 30. számú 4 szintes bérház második emeletének egyik lakásában. a berendezési tárgyak égtek. a riasztás után azonnal kivonult állami tűzoltók szinte percek alatt megakadályozták a tűz továbbterjedését, gyors beavatkozásukkal megmentették a szomszédos lakásokat. a tűz okának kiderítésére vizsgálat indult.
/mti/

bb.55. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

p la

1978. november 28.

21. a zoo plakátművészete
22. somogyi levéltári napok
23. új típusú toló-vontató hajó
24. kitüntetések a lengyel nagykövetségen
25. zalai lakások tervén felül
26. a fővárosi tanács ülése
27. filmsiker
28. kitüntetés /andó gyula/
29. gazdaságföldtani ankét
30. a szervezési tárcaközi bizottság ülése /6.sz.jav/
31. tsz építőipari szervezetek tanácskozása
32. francia szerszámgépipari napok
33. üdvözlő távirat jugoszlávia nemzetközi ünnepén

/folyt köv./
18.40/p

-36-

20²⁵ VG

bb.55./a belföldifolyt/p

34. büki gyógyfürdő
 35. szikes tavak
 36. az elnöki tanács üdvözlője
 37. főiskolai pályázat
 38. a szövetség elnökségének ülése
 39. az utasellátó vállalat sajtóbemutatója
 40. metszik a tőkét tokaj-hegyalján
 41. kitüntetés /takács gyula/
 42. a pest megyei pártbizottság ülése
 43. az országgyűlés szociális bizottságának ülése
 44. szerdán érkezik a sziriai elnök
 45. tokaj fejlesztése
 46. rakodási „premier”
 47. új fonodai orsóüzem
 48. üveg-irányvonat
 49. megyei idegenforgalmi tanácskozás
 50. tanyai iskolák megszűnése
 51. ciklotron
 52. győri művésztelep
 53. új frontfejtések
 54. lakástűz
 55. hírjegyzék
- /mti/
- .-
- /az 5.sz.javítás a 16.sz. hírre vonatkozott.

bb.56. időjárásjelentés

p la

1978. november 28.

a meteorológiai intézet jelenti november 28-án, kedden este:
téli idő

várható időjárás szerda estig: általában erősen felhős idő, főleg az ország keleti felében sokfelé esővel, helyenként átmenetileg havazással. a dunántúlon továbbra is viharos lökésekkel kísért északi szél lesz. a hőmérséklet kora délután nyugaton 0, keleten 5 fok körül.
/mti/

-.-

18.50/p

20³⁰

-37-

bb.57. fogadás jugoszlávia nemzeti ünnepe alkalmából

t ma/tr/p la

1978. november 28.

dr. vitomir gasparovics, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság budapesti nagykövete hazájának nemzeti ünnepe, a köztársaság kikiáltásának évfordulója alkalmából kedden fogadást adott a nagykövetségen.

a fogadáson résztvett biszku béla, az mszmp politikai bizottságának tagja, trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, raffai sarolta, az országgyűlés alelnöke, marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, faluvégi lajos pénzügyminiszter, román páál mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter és rácz páál külügyi államtitkár, valamint politikai, gazdasági, kulturális és társadalmi életünk sok más neves személyisége. a fogadáson jelen volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/

-. -

bb. 58. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órártól zárásig:

p la

1978. november 28.

56. időjárásjelentés
57. jugoszláv fogadás
58. hírjegyzék

/mti/

-. -

21.15/p

-38-

v é g e

készült az mti belföldi szerkesztőségében
főszerkesztő: bajnok zsolt
szerkesztette: dosztányi imre
lakatos erzsébet

²⁰
21-UG

M.T.I.

60.008/x
Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1978. november 29. s z e r d a

bb.1. Lottó ajándéksorsolás decemberben

i kf/mm/p sl la

1978. november 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság decemberben külön ajándéksorolást rendez. a huzáson a decemberi előfizetéses Lottószelvények, valamint azok az 52. heti Lottószelvények vesznek részt, amelyek - az 51. heti Lottószelvényekkel egy időben - legkésőbb december 21-én, csütörtökön 12 óráig a kiértékelő helyekre beérkeznek. az ajándéksorolást december 22-én rendezik, a főnyeremény: moszkvics személygépkocsi./mti/

-. -

bb.2. szakmák egészségkárosult gyerekeknek

i dg/tk/p bc la

1978. november 29.

az idén először tüntette fel az egészségkárosult gyerekek pályaválasztásának megkönnyítésére a fővárosi pályaválasztási intézet a közelmúltban megjelent tanácsadó füzetében azokat a szakmákat, amelyeket nem ajánlanak az egészségkárosult, a sérült gyermekeknek. e javaslatok azért is időszerűek, mert a nyolcadikos tanulóknak rövidesen el kell dönteniük, milyen pályára kívánnak menni.

/folylt köv./

-1-

UG